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Позакласна робота – важлива складова частина навчально-виховного процесу. Вона тісно пов’язана з 

класними заняттями, але не підміняє їх, хоч і розв’язує ті самі навчальні й виховні завдання, і в цьому відношенні є 

продовженням тієї роботи, яка проводиться на уроці. Завдання позакласної роботи полягає в закріпленні, збагаченні 

та поглибленні знань, набутих у процесі навчання, застосуванні їх на практиці; розширенні загальноосвітнього 

кругозору учнів, формуванні в них наукового світогляду, вироблення вмінь і навичок самоосвіти; формуванні 

інтересів до різних галузей науки, техніки, мистецтва, спорту, виявленні і розвитку індивідуальних творчих 

здібностей та нахилів; організації дозвілля школярів, культурного відпочинку та розумних розваг; поширенні 

виховного впливу на учнів у різних напрямах виховання. 

Існують різноманітні форми позакласної виховної роботи: класні години, етичні бесіди, зустрічі з відомими 

людьми, обговорення книг, читацькі конференції, змагання, конкурси, олімпіади та ін. 

Класна година. Як одна з форм позакласної виховної роботи, вона передбачає створення оптимальних умов 

для продуктивного спілкування класного керівника з учнями з метою формування у них соціальної зрілості. 

Етична бесіда. Ця форма виховної роботи спрямована на формування в учнів умінь і навичок моральної 

поведінки, оволодіння загальнолюдськими і національними морально-духовними цінностями. Цій меті служать 

етичні бесіди, в основі яких – використання діалогу.  

Зустрічі з відомими людьми. Мета їх може бути різною: профорієнтаційна, розвиток моральних, 

громадянських якостей тощо. 
Обговорення книг, читацькі конференції. Влаштовують їх для пропаганди художньої та науково-популярної 

літератури серед учнів, активізації їх самостійності в оцінних судженнях, думках. Під час підготовки до них учні 

працюють над виступами з певних проблем. 

Змагання. Спрямовані вони на стимулювання інтересів, здібностей учнів, сприяють підвищенню їх 

активності. Фізкультурно-спортивні змагання пропагують спорт, здоровий спосіб життя. їх оздоровчо-виховний 

ефект залежить від ретельної підготовки, врахування можливостей, стану здоров’я кожної дитини. 

Конкурси, олімпіади. Проводять для виявлення талантів, розвитку творчих можливостей дітей. Конкурси та 

олімпіади організовують за певним графіком, заздалегідь повідомляють про це учнів [3]. 

Правильно організована позакласна робота в школі має величезне освітнє і виховне значення. Вона розширює 

й поглиблює знання, отримані на уроці, дозволяє набути багато корисних навичок, а, отже, наближає навчання й 

виховання до життя. Позакласна робота спрощує особистий підхід до учнів, створює сприятливі умови для розвитку 

в них самостійності. Позаурочна робота у взаємозв’язку з навчальною слугує тим дієвим засобом, що мобілізує 

активність учня в пошуку знань і допомагає повніше задовольнити інтереси школярів. 

Отже, позакласна робота є організованою на добровільних засадах діяльністю учнів, спрямованою на 

розширення й поглиблення їхніх знань, умінь і навичок, розвиток самостійності, творчих здібностей, інтересу до 

навчання в позаурочний час, базується на вподобаннях і бажанні дітей та повинна бути цікавою для учнів, 

задовольняти їхні потреби, запити тощо. Основна особливість позакласної роботи в тому, що зміст її виходить за 

межі шкільної програми [4]. 
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ЗНАЧЕННЯ ТЕАТРУ В НАВЧАННІ І ВИХОВАННІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Прозапас Ірина Русланівна,  здобувач вищої освіти 

Шадюк Ольга Іванівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Відомо, що театр – синтетичне мистецтво, яке здійснює багатосторонній вплив на сприйняття глядача за 

допомогою акторського виконання, пластичного, кольорового, образотворчого, музичного рішення. Крім цього, 

театр – наочна форма відображення життя, бо ідею і образ актор розкриває під час   творчості, і співучасниками 

цього процесу є глядачі [1]. 

Значення театру підкреслювалося і вивчалося в дослідженнях Г. Генова, Т. Караманенко, Ю. Караманенко, 

М. Миханевої, І. Плакіди.  

Позитивний вплив театралізованої  діяльності  на різні аспекти розвитку особистості доведено в численних 

дослідженнях, присвячених вивченню ігрової  (Л. Артемова, Н. Сиротинич , І. Штанькотощо.), мовленнєвої 

діяльності (О. Аматьєва), становленню емоційної сфери дошкільників (Л. Макаренко).  

Розвиток культури – важлива складова особистого зростання дитини. Особливо важливими орієнтирами для 

педагога є показники розвитку дітей у дошкільному віці, які акцентуються на основних результатах навчально-

виховної роботи протягом дошкільного дитинства. 

Театр – один з найяскравіших емоційних засобів, що формують смак дитини. Театр діє на уяву дитини 

різними засобами: словом, дією,  образотворчим мистецтвом, музикою. В процесі спілкування з театром  

http://all-pedagog.com.ua/klasniy-kerivnik/robota-klasnogo-kerivnika-z-organizatsiyi-ta-provedennya-pozaklasnoyi-vihovnoyi-roboti.html
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народжується та розвивається емоційно-естетичні переживання.  

Мистецтво театру вчить любити прекрасне, розвиває здатність переживати. Л. Макаренко стверджувала: 

«Емоційне діяння народжує почуття єдності, яке відчувають глядачі в театрі, сміючись «одним сміхом» або 

«плачучи одними сльозами. Підготовка до відвідування театру, оформлення театральної споруди, яскраві вогники 

рампи, вистава, антракт, оплески, квіти – все це створює відчуття тривалого свята, учасником якого є кожен глядач. 

Співчуття, яке з’являється, коли глядачі дивляться виставу, є передумовою формування емпатичних відчуттів: діти 

живуть інтересами і справами героїв п’єси, визначають ставлення до дійових осіб та їх вчинків» [2, с.10]. 

Як вважають сучасні дослідники, мистецтвознавці, педагоги  (Л. Артемова , О.Тихонова , Е. Чурилова ), 

великі можливості  театру такі: дивлячись різні види театру і приймаючи участь, діти ознайомлюються з 

навколишнім світом.  

Н. Сорокіна, яка  приділила значну роль в становленні театрального мистецтва так висловлювалась про 

виставу для дітей: «Вистава переносить дітей у чарівний світ, де все казкове – реальне і фантастичне. З великою 

радістю вони зустрічають ляльок, сприймають їх так, ніби це живі істоти, з цікавістю спостерігають за їх діями. Діти 

люблять, коли герої вистави стрибають, говорять, виконують різні рухи. Це викликає в них жваву реакцію, яскраве 

емоційне ставлення до дійових осіб і прагнення стати безпосереднім учасником подій. Чим старші діти, тим більше 

вони цікавляться сюжетами інсценівок, стосунками між дійовими особами, їхніми успіхами та невдачами. Тому 

ляльковий театр використовується не тільки як розвага для дітей, але й як засіб виховання високих моральних 

якостей та позитивних рис характеру. Для організації лялькового театру необхідні ляльки різних систем, яскраві, 

легкі, зручні в управлінні. Такі ляльки формують у дітей певні вміння і навички, розвивають дитячу творчість 

(пісенну, танцювальну, ігрову, імпровізація на дитячих музикальних інструментах)» [3, с. 61-62].  

Театр сприяє  розумовому, естетичному, моральному і психічному розвитку. У психічному розвитку, за 

визначенням І. Плакіди, театр в силу свого театрального видовища, неординарності, викликає у дітей радість. 

Позитивні емоції стимулюють активну увагу, а поступово і розуміння того, що відбувається в спектаклі, а також  

збагачують мовлення. Театр має психологічний вплив на формування психологічного стану дитини, а також 

допомагає дитині розв’язувати проблемні ситуації опосередковано від імені якогось персонажу. Це дає змогу 

побороти боязкість, невпевненість в собі, сором’язливість. Театральне мистецтво   надає виховний  вплив через 

моральну спрямованість змісту розіграних сюжетів. Мистецтво театру розвиває у дітей морально-вольові якості, такі 

як , дисциплінованість, терпіння, бажання діяти, уявлення про добро і  зло, почуття краси, тобто розв’язуються 

завдання виховання дітей  дошкільного віку. Сприйняття моральних ідей через естетичне переживання має велику 

життєву силу, оскільки в театральному мистецтві всі естетичні ідеї  розкриваються  через живі, емоційні образи. 

Сполучення морального і естетичного являється показником їхнього художнього розвитку. 

В Базовому компоненті дошкільної  освіти в  Україні, в якому виділена освітня лінія «Культура» в розділі  

«Театральна діяльність. Мистецтво» значна увага приділяється сприйманню театрального мистецтва, формуванні 

емоційно-ціннісного ставлення до мистецтва театру. Театр відіграє велику роль у формуванні особистості дитини. 

Він приносить багато радості, приваблює  своєю яскравістю, барвистістю, динамікою, впливає  на глядачів. Театр 

має  в своєму розпорядженні  цілий комплекс засобів:  художні образи-персонажі, оформлення, слово й музику – все 

це разом узяте, через образно-конкретне мислення дошкільника  допомагає дитині легше, яскравіше і правильніше 

зрозуміти зміст літературного твору, впливає на розвиток її художнього смаку. Лялька, що грає на сцені, живе для 

дитини не умовно, вона є реальністю, казкою, що ожила. На відміну від телепередач і мультиплікаційних фільмів, 

вона реально зрима в тривимірному просторі і матеріально відчутна, присутня поряд, до неї можна доторкнутися 

[4].       

За Л.С. Виготським, акторська праця є «своєрідною творчістю психофізіологічних станів» людини. Вона 

поєднує в собі театралізовані ігри: режисерські, ігри-драматизації, імпровізації та інсценізації літературних творів у 

процесі літературних свят, концертів, дитячих вистав тощо. Завдяки цій діяльності розвивається фантазія 

дошкільнят, в їхньому уявленні виникають яскраві образи літературних героїв. Театр – один з найяскравіших 

емоційних засобів, що формують смак дитини. Театр діє на уяву дитини різними засобами: словом, дією, 

зображувальним мистецтвом, музикою. 

Отже, театральна діяльність дошкільників містить у собі  великі  потенційні  можливості  для всебічного  

розвитку  дитини.  Проте  ці  можливості  можуть  бути  реалізовані  лише  тоді,  коли  діти  відчують  радість  і 

задоволення від створеного ними, якщо у них процес творчості сприятиме гарному настрою. Театр для дитини – 

своєрідна  форма  пізнання  реальної  дійсності,  навколишнього  світу,  збагнення  художнього  мистецтва,  і  тому  

вимагає поглибленого вивчення, прогнозування і корекції навчання дітей. Вихователь має усвідомити важливість та 

необхідність використання театральної діяльності в закладі дошкільної освіти як важливого засобу розвитку 

особистості дитини. У педагога повинна бути наявність знань про театральне мистецтво і наявність методичних 

знань про шляхи керівництва ним. 
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